Рано или поздно, каждый родитель маленького ребенка задумывается над тем, какие курсы, секции и другие мероприятия по раннему развитию выбрать для своего ребенка. И одно из направлений развития, которое стоит рассмотреть — это вокал для детей. Ведь обучение вокалу, помимо развития музыкального таланта, принесет вашем ребенку много дополнительных выгод и преимуществ. 
Перед тем как принимать решение насчет обучения ребенка вокалу, предлагаем вам изучить всю информацию по теме. Начнем с того, чем может быть полезен вокал для детей и какие выгоды ваш ребенок получит от занятий вокалом, помимо непосредственно обучения пению.
7 аргументов в пользу детского вокала
Если вы любите смотреть различные шоу талантов, и мечтаете о том, чтобы в один прекрасный день ваш ребенок блистал на сцене, то почему бы не записать его в школу вокала уже сейчас? Обучаясь вокалу, ваш ребенок не только научится красиво петь и сможет выступать на сцене, но и получить ряд дополнительных преимуществ.
Итак, предлагаем вам 7 причин, почему и зачем стоит отдать ребенка на обучение вокалу — в чем польза детского вокала:
1. Так ли необходим талант? 
Существует ошибочное мнение, как будто бы для того, чтобы обучаться вокалу и музыке, у ребенка должен быть какой-то особый талант или дар. Это не совсем так: заниматься вокалом может любой ребенок и чем раньше ребенок начнет заниматься у професионального педагога по вокалу, тем больше вероятность, что у него будет хороший музыкальный слух и проявятся музыкальные способности. И впоследствии, когда ребенок подрастет, хороший музыкальный слух, навык пения и опыт выступления на сцене сослужат ему хорошую службу, даже если он не будет заниматься вокалом професионально.
Оптимальный возраст для того, чтобы начать заниматься вокалом — от 5 до 7 лет, хотя некоторые специализированные центры начинают обучать детей пению даже раньше.
2. Развитие личности
Занятие пением и музыкой, без сомнения, способствуют раннему развитию в целом и развитию творческого, нестандартного, мышления в частности. Не секрет, что люди, которые с раннего детства занимались музыкой, имеют много преимуществ по сравнению с теми, кто этого не делал: они увереннее в себе, им проще выступать перед аудиторией, у них лучше память и речь.
3. Уверенность в себе и социальные навыки
Не столь важно, станет ли ваш ребенок звездой и будет ли профессионально заниматься вокалом, когда подрастет — важно то, что обучение вокалу поможет ему повысить уверенность в себе, преодолеть страх сцены и публичных выступлений, чувствовать себя свободно в любой ситуации. Кроме того, занимаясь вокалом, ваш ребенок будет развивать социальные навыки: общение со сверстниками и  учителями, командная работа (если ребенок занимается в группе). Согласитесь, что в современном мире умение выступать перед аудиторией и хорошие навыки коммуникации дорого стоят. 
4. Сила воли
Регулярные и системные занятия вокалом с раннего возраста — это не только обучение пению, но и работа над дисциплиной, укрепление силы воли и формирование характера. В некотором смысле, регулярные занятия вокалом похожи на занятия спортом — для этого требуется дисциплина, системный подход и сила воли.
5. Улучшение памяти
Маленькие детки любят петь и гораздо лучше запоминают песенки и мотивы, чем что-либо другое. Так, с помощью занятий музыкой, ваш ребенок может быстрее выучить алфавит или начать учить иностранный язык, а также развить другие способности, которые будут полезны как для занятий музыкой, так и других сферах жизни.
6. Польза для здоровья
Как показывают исследования, пение хорошо влияет на состояние здоровья в целом (за счет развития гортани и работы над дыханием), улучшает настроение и помогает бороться со стрессом (благодаря выработке эндорфинов), развивает речевой аппарат и дикцию (и даже может помочь вылечить заикание) и многое другое.
7. Доходы 
Занятия детским вокалом — это обычное, на первый взгляд, детское хобби, которое впоследствии может обернуться чем-то более серьезным. Если маленькая звезда будет усердно трудиться и выйдет на большую сцену, в будущем это может принести хороший заработок. 
С чего начинать занятия вокалом
Занятие детским вокалом начинается, как правило, с работы над дыханием: перед тем как начинать петь, стоит выполнить в ребенком несколько простых дыхательных упражнений для развития дыхания. Кроме того, для занятий вокалом очень важна дикция, поэтому, перед тем как заниматься непосредственно пением, рекомендуется читать вслух или практиковать распевное чтение.
Занятия детским вокалом — в чем риски и опасности
Занятия вокалом могут быть вредны в том случае, если неправильно заниматься и перенагружать голос. Как правило, это происходит, если ребенка обучают пению самостоятельно или поручают обучение недостаточно квалифицированным педагогам.

